



编者按

城市IP是城市的“精神图腾”，品牌故事是发展的“文化密码”。为全面展现济阳文化特质与发展动能，系统呈现城市的历史根脉、产业优势与创新实践，打造具有辨识度的济阳城市形象，本报特别开设《打造济阳城市IP 讲好济阳品牌故事》专栏，以多元视角解码济阳的文化根脉、黄河重大国家战略下的创新脉动、省会新区北起起势的蓬勃图景……一起走进济阳，感受这座城市独特的城市IP与品牌故事。愿这方土地的独特魅力，成为您心中难忘的城市记忆。本期，让我们走进济阳区“食品饮料特色优势产业强区”城市IP。

让“济阳造”美味香飘全国走向世界

食品饮料特色优势产业强区：书写“舌尖经济”的精彩答卷

通讯员 杜祖昌

集群聚势：品牌矩阵构筑产业高地，锚定未来赛道新方向

作为济阳经济的“压舱石”，食品饮料产业早已跳出“单点发展”的局限，形成“龙头引领、配套协同、品牌聚合”的集群化发展格局，成为全国食品产业版图中极具影响力的“济阳板块”。

龙头企业的“虹吸效应”持续凸显。二十余年来，济阳区坚持“招大引强”，成功吸引旺旺、统一、康师傅、印尼迈大、上好佳、熊猫食品、丹夫饼干等160余家知名食品企业扎根落户。

这些“国民品牌”不仅带来了先进的生产技术与管理经验，更成为产业集聚的“磁石”。为降低协作成本，真旺包装、远达彩印、好为尔机械、营养源食品科技、统超物流等300余家配套企业紧随而至，涵盖印刷、机械、食品保鲜剂、冷链物流等方方面面，打造了食品饮料产业从原料采购、生产研发、保鲜、配送全产业链，企业间协作成本明显降低，集群效应让产业发展的“雪球”越滚越大。

品牌聚合的“乘数效应”点亮市场。在济阳的食品生产车间里，诞生了众多家喻户晓的“爆款产品”，旺旺雪饼、旺仔牛奶、小茗同学茶饮料等都成为“国民零食”，丹麦皇家曲奇、邦德咖啡等产品通过济阳基地走向欧美等市场，亚西亚药业成为全球食用胆碱最重要的生产企业之一。这些产品不仅打响了企业品牌，更让“济阳造”成为“品质可靠、创新领先”的代名词，区域公共品牌价值持续攀升，国际影响力日益提高。

未来赛道的“布局意识”彰显远见。面对“健康经济”的发展风口，济阳区未雨绸缪，将特殊食品产业作为战略突破口。中国(济南)特医食品城的加快建设、沿黄地区特殊食品产业联盟的顺利组建、特医食品产业技术研究院的正式成立，标志着济阳向高附加值的特医食品领域深度进军。亚西亚、嘉能嘉、晏龙国科等相关项目加速落地，预示着特殊食品产业即将成为济阳新的增长极。这种“传统优势产业+未来潜力产业”的双引擎战略，既稳固现有根基，又抢占未来赛道，为济阳食品产业的长远发展筑牢“安全垫”，让济阳食品产业在迭代升级中始终占据主动。



中国(济南)特色食品城。



旺旺乳制品生产线。



济阳区“2025奋力冲刺年”工作动员大会上表彰优秀企业。

科技赋能：智改数转激活产业动能，打破传统制造旧桎梏

当“劳动密集”“效率低下”“品质波动”仍是部分传统食品产业的标签时，济阳区早已按下“科技创新”的快进键，通过引入智能生产线和数字化管理，推动产业从“汗水驱动”向“智慧引领”转型，让古老的食品制造行业焕发现代活力。

智能产线“唱主角”，传统车间焕发产业新活力。在统一食品的生产车间，全自动化生产线有序运转，员工屈指可数，生产效率却大幅提升。从吹瓶、灌装、贴标到检测，全部由设备自动完成——一条无菌冷灌装生产线每小时产能可达数万瓶。全程高度自动化不仅极大提高了产出，更显著降低了人为因素对产品质量的干扰。所有产品均经严格包装与质量检测后方可出厂，切实保障食品安全。这样的场景在济阳遍地开花，济阳持续以技术创新为驱动，推进“智改数转”计划，用最少的人力实现最优生产效率。目前，包括统一、顶津食品、高速生物在内的多家企业已完成智能化改造，生产效率显著提升。

创新成果“遍地生金”，产业发展底气十足。金晔食品展厅里陈列的32项实用新型专利证书，旺旺食品乳制品车间入选省级数字化车间，山东汉方制药主导产品“复方黄柏液涂剂”成功获批国家发明专利……如今，济阳食品领域已涌现出一批创新型

企业，形成“龙头领航、中小微跟跑”的创新梯队。

技术融合“织密网”，产业精度再上新台阶。在消费升级与科技变革的双重推动下，济阳区通过对技术人才的投入和制造设备的升级，借助智能生产线、物联网追溯、大数据分析等技术的深度融合，为传统食品生产注入“智慧”基因，让“济阳造”既满足大众消费，也能适配高端需求。

真心服务：政企同心筑牢发展根基，涵养产业生长沃土

2024年，济阳区25家规上食品饮料企业实现产值80.95亿

元，同比增长10.4%。2025年1—7月，全区26家规上食品饮料企业累计完成产值50.36亿元。亮眼数据的背后，是济阳区历届政府与企业“双向奔赴、同频共振”的生动实践，是“最优营商环境”构筑的发展沃土。

政策延续性给足企业“定心丸”。众多知名食品企业纷纷看好和选择济阳的背后，既有对济阳区位、交通、资源等优势的综合考量，更与济阳不断优化的营商环境密不可分。济阳始终坚持“一张蓝图绘到底”，将食品饮料产业作为支柱产业重点培育，政策延续性在全国范围内也属罕见。这种罕见的政策延续性，让企业敢于“投长资、谋长远”。旺旺食品落户济阳23年，累计20次追加投资，成为该集团在大陆规模最大、效益最好的生产基地，这一案例生动体现了企业对济阳投资环境的高度认可。

精准服务解决企业“烦心事”。济阳区全面践行“不叫不到、随叫随到、服务周到、说到做到”的“四到”服务理念，把服务做到企业“心坎上”。实行重点项目“揭榜挂帅”，推行“拿地即开工”“项目管家”等工作机制，设立“泉惠企”服务站，深入企业开展问题“摸—排—销”，设身处地为企业着想，帮企业排忧解难。坚持“围墙外的政府干、围墙内的政府帮”，当好“服务生”的角色，让企业专注生产、无后顾之忧。

生态构建凝聚发展“向心力”。济阳不仅为企业提供政策与服务支持，更着力营造“尊商、重商、安商、富商”的浓厚氛围。每年“新春第一会”邀请企业家坐C位、戴红花，表彰优秀企业与经营者，在全社会大力营造尊商、重商、安商、富商的浓厚氛围。开展“人才济济 向阳而行”活动，引进清华大学等高校专家。建立“企业用工联盟”，保障用工需求。这种“政企同心、携手发展”的生态，让济阳不仅能吸引企业落户，更能留住企业、助力企业成长。

站在新的历史节点，济阳食品饮料产业正站在更高的起点上蓄力前行。从百亿级产业集群到数字化转型先锋，从品牌价值提升到未来产业布局，济阳用食品产业的“小切口”撬动了区域发展的“大变革”。未来，济阳将继续锚定“食品饮料特色优势产业强区”定位，以集群聚势强根基、以科技赋能谋突破、以优质服务筑保障，在黄河流域高质量发展的壮阔征程中，续写“舌尖上的经济强区”新传奇。这片土地不仅生产美味，更孕育着高质量发展的无限可能。